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Liebe Schülerin, lieber Schüler,

wir freuen uns, dich heute zum Landeswettbewerb des Sächsischen Informatikwettbewerbs 2004/2005 begrüßen zu können und wünschen dir viel Erfolg, aber auch Freude bei der Lösung der Aufgaben.

Hier noch einige Hinweise:

Arbeitszeit

· Für die Lösung der Aufgaben hast du 4 Stunden (240 min) Zeit.

Hilfsmittel

· Als Hilfsmittel sind Standardsoftware (Textverarbeitung, Tabellenkalkulation, Daten​banken) sowie Taschenrechner und Tafelwerk zugelassen.

· Folgende Programmierumgebungen sind im Landeswettbewerb zugelassen:

· Turbo-Pascal 7.0

· Borland C 3.1

· Borland Delphi 5.0

· MS Visual Basic 6.0

· MS Visual C++ 6.0

· Java Script

Bewertung

· Für die Aufgabe 1 gibt es 15 Punkte, für die Aufgabe 2 werden 30 Punkte vergeben.

· Zu jeder Aufgabe ist ein Teil der Aufgaben auf dem Papier zu lösen. Beachte dazu auch die Punktverteilung auf den Aufgabenzetteln.

· Es ist wichtig, dass der Lösungsweg deutlich wird.

· Die Lösungsalgorithmen sollen möglichst effektiv sein.

Wir wünschen dir viel Erfolg!
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1. Aufgabe

Merkwürdige Ergebnisse

Gegeben ist eine zweistellige Zahl a und folgender Algorithmus:



x sei der ganze Teil bei der Division von a durch 10



y sei der Rest bei der Division von a durch 10



Wiederhole


b = 10*y + x


s = a + b



Falls s > 99 


ja
nein



a = s – 100
a = s


x sei der ganze Teil bei der Division von a durch 10


y sei der Rest bei der Division von a durch 10



bis x = y 



A: a


Aufgaben:

a) 
Teste den Algorithmus für die Zahlen 43; 68 und 97 und gib deine Lösung in übersichtlicher Form an!
(3)

b)
Wovon hängt die Anzahl der Durchläufe ab und wie viel Durchgänge sind maximal möglich? Begründe deine Antwort ohne alle Möglichkeiten durchzuprobieren!
(6)

c)
Gib eine Computerlösung an, die alle zweistelligen Zahlen durchmustert und zu jeder Zahl das Ergebnis des Algorithmus und die Anzahl der Durchläufe an gibt!
(6)
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2. Aufgabe

Zeitoptimierung für Tom

Toms Hütte befindet sich im Südosten. Sein Weg führt ihn jedoch zuerst 20 km (Weglänge 1) nach Süden und wendet sich dann 90 Grad Richtung Osten. Nun muss er weitere 15 km (Weglänge 2) zurücklegen. Seine Marschgeschwindigkeit beträgt etwa 3 km pro Stunde. Leider hat Tom gebummelt und die Mutter wartet schon mit dem Essen. So überlegt er, ob er sich nicht durch das Gebüsch schlagen könnte, um einfach schneller zu Hause zu sein. Er schätzt, dass seine Marschgeschwindigkeit dann nur noch ¾ von der normalen Geschwindigkeit beträgt.


Aufgaben:

a)
Welche Zeit benötigt Tom, wenn er auf dem Weg zur Hütte läuft? 
(2)

b) 
Wenn sich Tom gleich durch das Gebüsch schlagen würde, dann kann man die Länge der Querverbindung berechnen, indem man die Quadrate der beiden Weglängen addiert und aus dem Ergebnis die Wurzel zieht. Wie lange braucht Tom, wenn er die Abkürzung durch die Wildnis sofort nimmt? Gib das Ergebnis in Minuten an. 
(3)

c)
Tom läuft zunächst 5 km auf dem Weg 1 und schlägt sich danach quer durchs Gebüsch. Ermittle auch dafür, welchen Gesamtweg er zurücklegt und welche Zeit er braucht.
(3)

d)
Welchen Weg muss Tom nehmen, um möglichst schnell anzukommen? Wie gehst du vor? Entwickle einen Algorithmus, der alle vernünftigen Lösungen prüft. Gib deine Überlegungen strukturiert an!
(6)

e)
Entwickle eine Computerlösung, die alle Möglichkeiten des Weges (in km) und der dafür benötigten Zeit (in min) anzeigt.
(10)

f)
Erweitere den Algorithmus um die Ausgabe der günstigsten Zeit und des dazugehörigen Weges.
(6)
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